
Verbale della riunione del tavolo di negoziazione permanente 

 

Lunedì 04/09/2023 

La riunione ha luogo presso il Municipio, nella sala consigliare. 

Presenti: Cavani, Caselli, Troja, Corona, Massa, Grandi, Tonelli, Vicini,  

Collegati online: Zanasi (presenta le dimissioni dal TNP) 

Assen Giusficati: Stefani, Succi, Bergonzini 

Assen ingiusficati: Plessi, Soli, Bigi, Montieri, Graziosi 

Servizio democrazia e partecipazione: Quartieri Elisa, Smeraldi Mauro 

Ordine del giorno: 

• Analisi dei dati dei tre bilanci partecipativi svolti (Anno 2021 - 2022 - 2023) e raccolta    
suggerimenti per il Patto di Partecipazione; 

• Aggiornamento sui percorsi partecipativi e sulle attività in corso; 
• Programmazione attività del tavolo di negoziazione permanente per l'annualità 2024; 

• Approvazione verbale TDNP lunedì 19.06.2023; 
• Varie ed eventuali 

 

O. D. G. n° 1: analisi dei dati dei tre bilanci partecipati svolti e raccolta suggerimenti sul Patto di 

Partecipazione 

Caselli espone alcune criticità riguardanti il bilancio partecipato. Il primo è il caso di pareggio tra due 

progetti qualora risultassero entrambi vincitori del bando. Si decide di procedere all’assegnazione 

per sorteggio casuale. In secondo luogo, alcuni cittadini elettori hanno fatto notare come online sia 

possibile modificare il voto, mentre il voto cartaceo non sia modificabile.  

Quartieri: modificare la piattaforma sarebbe troppo costoso. 

Tonelli: Il voto carteceo è a supporto di quello online. Servirebbe una procedura chiara da spiegare 

ai cittadini. 

Caselli: A Bologna si usa lo SPID per una piattaforma di questo tipo. 

Grandi: per ora l’unica cosa possibile è giustificare questo stato di cose.  

Caselli: Bisognerebbe inserire nel Patto di Partecipazione dei criteri più chiari e precisi per i progetti, 

così da evitare il coinvolgimento di enti terzi.  

Smeraldi: Così si tagliano troppi progetti.  

Tonelli: Andrebbero scelti dei progetti da realizzare in tempi certi. 

Vicini, Cavani: Le commissioni aiutano i proponenti nello stilare i progetti, facendo presenti anche le 

criticità. 



 

 

 

O. D. G. n° 2: Aggiornamento sui percorsi partecipativi e sulle attività in corso 

Quartieri: Vignola 30 richiede informazione e partecipazione con gli stakeholder. 

Il 23 settembre ci sarà un convegno sulla mobilità sostenibile in sala consigliare; il 22 settembre ci 

sarà la giornata della partecipazione a Bologna, in contemporanea con il festival della 

partecipazione. Il 30 settembre ci sarà un convegno a Piove di Sacco (PD) con la partecipazione del 

Comune di Vignola.  

È stato cambiato anche il modulo per le petizioni. Per la versione online stiamo aspettando 

l’abilitazione per lo SPID. Il comune sta verificando se non siano necessarie anche modifiche allo 

statuto.   

 

O. D. G. n° 3: Programmazione attività del tavolo di negoziazione permanente per l'annualità 2024 

Tonelli: È necessario organizzare “La parola al cittadino” e “La giornata della democrazia”.  

Grandi: Anche utilizzare gli strumenti del consiglio comunale aperto e attività promozionali. È 

importante la trasmissione di informazioni corrette.  

Tonelli: È facoltà di ogni consigliere comunale chiedere il consiglio comunale aperto, il TNP deve 

rivolgersi a tutti i consiglieri.  

Quartieri: È difficile favorire la partecipazione della fascia d’età 25-55 in quanto sono molti lavoratori 

e genitori. 

Tonelli: Non dobbiamo dimenticare che la partecipazione può essere politica ma anche sportiva e 

culturale. Compito del TNP è far partecipare anche queste realtà alla vita politica.  

Grandi: Partecipare al governo della città e intendere la città come bene comune sarebbe un salto di 

qualità.  

Rauzi: Sarebbe importante mettere al centro della discussione il tema ambientale.  

 

La riunione successiva è convocata per il 9 ottobre 2023.  

 


